

Knížata z rodu Přemyslovců

Nejstarší známý přemyslovský kníže **Bořivoj** se oženil s **Ludmilou**, oba se nechali pokřtít ve Velkomoravské říši přímo biskupem Metodějem a po návratu do Čech pomáhali šířit křesťanství. Bořivoj původně sídlil na Levém Hradci a pak si zvolil nové sídlo – Prahu. V obou místech nechal postavit kamenný kostel.

Po Bořivojově smrti vládli postupně jeho dva synové, nejprve Spytihněv a potom **Vratislav I.** Vratislav I. měl manželku **Drahomíru** a měli spolu několik dětí. Ale Vratislav I. zemřel mladý a jeho synové ještě byli malí, takže nemohli vládnout.

Vládla tedy Drahomíra a budoucího knížete Václava vychovávala babička Ludmila, vedla ho ke křesťanské víře a učila ho číst a psát (umět číst a psát bylo v té době výjimečné). Drahomíře se ale nelíbilo, jaký vliv má Ludmila na Václava, tak přikázala Ludmilu zavraždit.

Jakmile **Václav** dospěl, ujal se vlády. Písemné zprávy o něm mluví jako o statečném, moudrém, vzdělaném, spravedlivém a laskavém vládcí. Václav I. se snažil zachovat mír v zemi a vyhnout se válkám, a když hrozilo nebezpečí od sousedního krále, raději mu platil poplatek za mír (každý rok 500 hřiven stříbra a 120 volů).

Václav se také snažil posílit křesťanskou víru – založil chrám sv. Víta na Pražském hradě.

S tím, jak Václav vládl, a s placením poplatku za mír nesouhlasil Václavův mladší bratr Boleslav. Pozval Václava na svůj hrad ve Staré Boleslavi – večer spolu hodovali a ráno nechal Václava zavraždit, když šel na mši do kostela. Tak se Boleslav zmocnil vlády v českém státě a za svůj čin získal přídomek Ukutný.

Boleslav I. Ukutný byl sice tvrdý panovník, ale zároveň také velmi schopný. Přestal platit poplatek sousednímu králi, začal vybírat daně a razit první české mince, které byly stříbrné a jmenovaly se denáry. Vedl války a podařilo se mu rozšířit území českého státu, a aby toto území lépe spravoval a bránil, nechal vybudovat řadu hradů.

Nástupcem Boleslava I. byl jeho syn **Boleslav II. Pobožný**. Rozšířil území, kterému vládl, o Moravu, Slezsko, část Slovenska a část Polska. Ve východních Čechách ale narůstala moc rodu Slavníkovců. Rod Slavníkovců se snažil vytvořit samostatné knížectví, odtrhnout své území od českého státu – proto Boleslav II. nečekaně přepadl jejich hlavní hradiště a všechny přítomné Slavníkovce nechal povraždit.

Do rodu Slavníkovců patřil i Vojtěch – vzdělaný muž, který do Čech přivedl první mnichy a ti zakládali kláštery. Vojtěch byl ale v době přepadení v cizině, a proto přežil. Do Čech už se nevrátil a později byl zabit při své misii – když šířil křesťanství mezi pohany.

hřivna je stará jednotka hmotnosti (váhy) a je to asi čtvrt kilogramu

Ludmila, Václav a Vojtěch byli prohlášeni za svaté